漫

话

斯

达 雨

克

思

经过了一天的颠 簸,我们来到了《彭大 -官川 将军》拍摄地→ 县瓦子街。一到驻地, 就使人有一种莫名其妙 的感觉, 县招待所和院 子里穿着灰布 军装的 "八路军"出出进进,食 堂门口竟还站了一群身 穿黄军装,头戴钢盔的 "国民党官兵"在排队 买饭。经摄制组同志介 绍,他们都是请来的演 员和组里的工作人员。 真是银幕上你拚我条, 银幕后"国共一家"

第二天一早,我们 乘车去拍摄现场。沿途 看到很多身着"八路" 制服的战士, 他们不断 地向来往车辆 行着军 礼。我们也不由紧张起 来,似乎真的临近战场 了似的。绕过几个山 包, 渐渐地听到了隆隆 的枪炮声和鼎沸的冲杀 声……,进入了拍摄现 场,只见一路上到处是 废弃的"军车"、

近几年,一 批有才华的女导 演在中国大陆影 视界脱颖而出。 她们导演的影

片、电视剧, 受 到广大观众的欢迎,有的还在国际 上嬴得了声誉,这正如一部影片片 名显示的。"女人的力量"。

影片《女人的力量》就是出自 女导演姜树森之手。她是长春电影 制片厂的一位中年女导演。此女 性格开朗直爽, 甚至带几分粗犷, 工作起来"六亲不认"颇有几分男 儿气概。她执导的影片:《赣水苍 **売>、《残雪》、《赤橙黄绿青蓝** 紫》、《花园街五号》、《女人的 力量》,一部接着一部,其中两部 获得了文化部的优秀影片奖。

北京电影制片厂也有两位出色 的女导演。一位叫董克娜, 早在六 十年代, 当她二十几岁时, 就以其 处女作《昆仑山上一棵草》, 拔动 了观众的心弦。接着她连续导演了 <黎明的河边>、<草原雄鹰>、 <冰上姐妹>、《女飞行员》、 《烽火少年》等影片。八十年代, 她又导演了新片《第二次握手》、 《彡魂》、《相思女子客店》。另 一位女导演叫王好为,以前也导演 过好几部影片,近几年,她导演了 《北国红豆》、《迷人的乐队》。

上海电影制片厂的女导演严碧 丽,人们说她是"从现场滚爬出来 。她在几十年的实践中, 艺术



炮",还有不少躺倒在 路旁的"尸体",这些 虽然大部分是道具,但 乍一看, 酷似真人, 一 眼望去,真是"横尸遍

我们来到当年彭老 总率部歼灭敌整编29军 军部队的小山头, 拍摄 场面之大,是空前的, 山上山下六、七台摄影 机同时拍摄。山上正拍 敌军长刘戡在自杀, 山 下到处是被俘获的敌军 俘虏, 好不热闹。在山 下桥边,摄制组的道具 师、美工师正在布置 "血流成河"的场景, 一桶桶红油漆被倒入河 中,随水流去,岸边垛

女人的力

方

记大陆的影视女导演

着"尸首",四周硝烟 弥漫。看来拍戏时也难 免有些"弄虚做假"

参加拍摄的部队是 兰州军区某部 指战 员。由于拍摄现场地僻 人稀,一下子进驻这么 多部队,很难安排,首 先住就成了问题, 老区 的群众听说这次拍摄的 影片是为了再现彭老总 当年在西北战场的雄 风,不论老少都非常热 情,他们尽力帮助安排 食宿,有的老乡把自己 给儿子娶媳妇的新房都 腾出来让战士们住。据 村里的老人讲,这情景 就象当年迎接老八路一 样。尽管如此,部队还

> 上趋向成熟。她 导演了影片《爱 情啊, 你姓什么 》、《笔中情》 等。峨眉电影制 片厂的女导演陆

小雅,导演了《红衣少女》,在几 部优秀影片的竞争中获胜,独占鳌 头, 获八四年度"金鸡奖"。

比上述女导演年轻一些的, 多数 受到过正统的艺术教育,如史蜀君、

黄蜀芹、张暖忻等。 史蜀君毕业于中央戏剧 学院导演系,进入电 影界才几年时间。但 她 执 导的 影片《女大 学生宿舍》, 行家评论 "是一部真正象电 影的电影!"此片在菲 律宾上映, 受到热烈欢 迎。她导演的影片《失 踪的女中学生》,是大 陆仅有的几部青春片之 一, 在大陆各界引起热

烈的反响。黄蜀芹,是著名艺术家黄 佐临的女儿, 毕业于北京电影学院导 演系。她导演了由王蒙的小说改编为 同名电影的《青春万岁》,特别受到 青年观众的青睐。最近 她 又 导 演了 影片《超国界行动》。张暖忻也是科 班出身, 她导演的描写体育运动员的 影片《沙鸥》,获得观众的好评,而 另一部影片《青春祭》, 也是她的佳 作, 在国内、国际多次获奖。

(上)

李介石形象),对国民党 是,「非」就说非,尊重的 是,「非」就说非,尊重的 是,「非」就说非,尊重的 是,「非」就说非,尊重的 是一是人心思定。人们不 其二是人心思定。人们不 , 史是 蒋 现国的影响。 英说了一

民党高以产生的

是未能全部安置,战士 们就自想办法,住马 厩、废弃的水池,有些 还住进了烤烟棚。我们 参观了他们的驻地,即 使是马厩, 里面也井然 有序, 要不是里面还有 一头小毛驴,我们还真 以为是军营呢! 部队的 战士在拍戏之余,发扬 我军优良传统,帮助乡 亲们挑水,扫院子,收 拾牲口圈, 群众对此都

交口称赞。

留着。

本版辑编

和在人们的真正价

人们的 定价值

战士们是很辛苦 他们每天早上四点 钟起床, 经几小时行 军。八点钟赶到拍摄现 场。有一次拍戏过程 中,有一个小战士由于 急行军, 又起得早, 在 扮演一牺牲战士时竟睡 着了。拍完戏大家吃饭 时, 却找不见了这位 "英雄",回到现场一 看,他还在那里酣睡 呢! 班长想去叫醒他, 导演拦住说:"战士们 太累了,几个山头来回 跑, 让他睡吧, 饭给他

最近放映的美国电影《斯巴达克 思》。情节悲壮当泣。场面惊心动 魄, 又重现了这位古罗马奴隶领袖挥 师12万, 震撼了整个意大利半岛的历 史。

斯巴达克思是色雷斯人(今保加 利亚一带), 在和罗马人作战时被俘 卖为奴隶,做了角斗士。那时做角斗 奴隶是最悲惨的, 所有的角斗士都难 免有惨死的下场。每一次角斗结束, 死者先被用烧红的烙铁烙两遍,以证 明确实死了, 再用长长的挠钩钩住拉 出死门, 然后用大理石磨成的细粉盖 住场上的鲜血,接着进行下一场。残 酷的娱乐,尖锐的阶级矛盾,终于在 公元前73年(即中国的西汉宣帝本始 元年)导致了斯巴达克思领导的奴隶 起义军

屡战屡胜, 晚上,导演和工作 人员一起总结一天的拍 摄情况, 制订第二天的 "作战方案",会议室 里,挂着作战地图,桌 上放着军用电话,真象 个战时指挥所。导演刘 斌同志说: "我们是为 了塑造彭总在人们心目 中的形象而工作, 此剧 蕴酿已久。彭总作战英 勇,敢于直言令人敬 佩。全剧由彭总在解放 战争时的西北战场到为 他平反,邓小平同志主 持追悼会。此片做为文 学作品,即要满足艺术 要求,又不能违反军事 常识。难度很大,但我 们有决心,一定将此片 拍好, 再现彭大将军之 雄风。"

罗马派来镇 压的官兵被 一触即溃。 这时,大奴 隶主克拉苏 被选举为握 有独裁权力 的军事司令 官, 统率6 个军团来对 付起义军。 克拉苏在军 队中实行残 暴的"什一 死刑"(就 是对集体逃 亡的士兵, 每10人中抽 签定出一个 人来处死) , 并调回在 边境作战的

部队,和起义军展开决战。 由于起义军内部出现分裂,

削弱了力量,终于被围 困在一个狭小地带。在 最后一次决战中, 斯巴 达克思率军冲入罗马阵 地,准备亲手杀死克拉 苏, 但没有找到。他在 身披十几创的情况下, 仍杀死两名罗马军官, 壮烈战死。至于电影中 被活活钉死在十字架上 的情节是真是假, 那就 是艺术家们的事了。

后世有两部关于斯 巴达克思的小说,一部

是19世纪意大利著名作家乔万 尼奥里著的《斯巴达克思》,另 一部 是 本 世 纪 50 年 代 美国作家 法斯特著的《斯巴达克思》。法斯 特的小说发表没几年,就被好莱坞 改编成同名电影。

电影《斯巴达克思》摄于1959 年,是美国环球国际影片公司的一 部力作,耗资一干多万美元,集中 了众多的好莱坞巨星。斯巴达克思 扮演者柯克•道格拉斯,素有"典 型的好莱坞明星"的美称, 他不但 是一位出色的演员, 而且驾车、踢 球、滑雪无不在行, 甚至于还是一 名职业摔跤家。著名影星珍妮•西 蒙丝曾在《王子复仇记》中扮演哈 姆雷特的情人奧菲莉 娅 而一举 成 名,获得1948年度威尼斯电影节的 最佳女主角奖。她在《斯巴达克思》 中扮演的瓦莱丽娅仍是一个悲剧角 色。而当年演哈姆雷特的 劳伦斯 • 奥列佛这次却扮演了一个残暴而

好色的罗马执政 官克拉苏,尽管 这个角色令人仇 恨, 然而奥列佛 的精湛表演还是 给观众留下了深 刻的印象。

## 《家》《春》《秋》电视片集开拍

巴金驰誉 中外的长篇巨 著《激流三部 曲》──《家 》、《春》、 ∢秋≥,将由 上海电视台和

四川电视台联 合拍制成二十集的电视 连续剧。据悉, 该剧脚 本已经编改定稿,目前 已赴四川省正式开 拍。

这部半个多世纪以 来,盛名不衰的小说, 曾多次被改编成话剧和 电影。其中觉新、觉 慧、梅表姐、鸣凤、瑞 珏、琴表姐、高老太 爷、冯四爷等,均给人

们留下隽永的印象。 武次拍摄的 电视 剧,将由李莉执导。这 位1969年毕业于北 京中央戏剧学院导演系 的女导演, 自小受演员 家庭的艺术熏陶。她因 执导电视报道剧《永不 凋谢的红花≥而引起同 行的注意。尔后,她又 导演了《家事》、《家 风》、《三家福》、 〈琵琶行〉、〈晴雯〉

《在希望的航线上》、 《镶玻璃的小伙》等二 十部(集)电视剧。前 三出以深刻的手法表现 了传统美德和母爱,李 莉因之获得《家》导演

的美称。 去年初,曾经轰动 一时的电视片集《四世 同堂》中,饰演祁老太 爷的邵华,这次出演 该剧的高老太爷。 邵 华是中国大陆著名话 剧演员, 先后扮演过 六、七十个角色。尤 以主演曹禺的三部曲 《雷雨》、〈日出》、 《原野》中的周朴园、 周萍、方达生、潘月亭 和仇虎而享誉艺坛。主 演梅表姐的陈晓旭和主 演鸣凤的张莉, 分别是 新近在北京播映的电视 连续剧《红楼梦》中林 黛玉与宝钗的饰演者。 扮演觉民的孙启新、扮 演觉慧的符以红、扮演 瑞珏的徐亚、扮演琴表 姐的宋忆宁, 以及三叔 高克明、五叔高克定和 陈姨太、吴婶的扮演者 张先衡、吕京、郑毓

芝、方青卓等人,都是

近年来崛起的艺坛新

有人认为,巴金的 力作《家》、《春》、 <秋>,如同一部现 代的《红楼梦》,写的 都是封建大家族盛极而 衰、分崩离析的过程。 不同的是,《红楼梦》 虽拍过电影、演过戏剧 却只取其宝黛爱情悲剧 或小说中的片断, 故而 新近推出全本《红楼 梦》电视片集自有其首 举之功。"家春秋"则 不然, 早年在香港曾被 搬上银幕, 其中觉新的 扮演者鲍方和翠环的扮 演者红线女等,均给观 众留下深深的印象。中 国大陆由孙道临、魏鹤 龄、黄宗英、王丹凤、 张瑞芳等合作于五十年 代拍成的电影《家》, 亦颇获好评。 故而李莉 执导的这部巨片能否超 越前作, 达致成功,

就更引 人注目 (据

窗视 (欧洲 时报》)

世没有抹到。 生没有抹到。 生物,以改 是要看到政策 和一种,以改 等,以改 等,以改 等。 其二是-是谁也不能低生 一百多米远,老人的手还没了中再现出来,我向你敬礼。早时老人说。你 敢 把 台 儿庄全时老人说。你 敢 把 台 儿庄全洲(台儿庄会战期的高级将经该片导演在济南采访了九十二次上导演在济南采访了九十二次上 **Ľ,等我看不见你时日多米远,老人的手母现出来,我向你想** 血 **骨到欣慰。**现它 台儿庄会战员 个能低估 学求是的 缺了, 潘移默化而产生的力量,的党风,就轻装上阵,大的党风,就轻装上阵,大。现实生活中的人们看到会战两万余阵亡将士家属会战两万余阵 以期的高级将领 E采访了九十三: E心里的寄托得? 老人的 时"才能把手放下口儿庄会战这段历口儿庄会战这段历日"。导演已走了一个人。 将领)·临别十三岁的李仙 十三岁的李仙

因为连晚八里重要的 的

一面

求 《血战》 是 的 台儿 (庄)杂 部 想

事

冯 瑜

史唯物之性的历史 实地再

电影《血战台儿庄》 电影《血战台儿庄》 电影《血战台儿庄》

是